
 

Karta pracy do 3 zestawu źródeł 

Na podstawie źródła A 

Dlaczego według autora – chłopskiego społecznika – „przemysł” miał większą siłę przebicia w 

kontaktach z rządami niż „rolnictwo”? Rozwiń wypowiedź autora, podając dwa argumenty. 

....................................................................................................................................................... 

....................................................................................................................................................... 

....................................................................................................................................................... 

....................................................................................................................................................... 

W jaki sposób kryzys rolnictwa przekładał się na kryzys w przemyśle? 

....................................................................................................................................................... 

....................................................................................................................................................... 

Na podstawie źródła B 

Czy z tekstu wynika, że Polska była uboższa niż kraje bałkańskie? 

....................................................................................................................................................... 

....................................................................................................................................................... 

....................................................................................................................................................... 

Czy z tekstu wynika, że najgorsze położenie w Polsce mieli pracownicy umysłowi?  

....................................................................................................................................................... 

....................................................................................................................................................... 

....................................................................................................................................................... 

Jaki element infrastruktury wymienia autor? W jakiej był kondycji? 

....................................................................................................................................................... 

....................................................................................................................................................... 

Na podstawie źródła C 

Wyjaśnij różnicę między ludnością „rolniczą” i „wiejską”. Podaj przykłady. 

....................................................................................................................................................... 

....................................................................................................................................................... 

....................................................................................................................................................... 

....................................................................................................................................................... 

....................................................................................................................................................... 

....................................................................................................................................................... 

Jaką kategorię ludności socjolog Jacek Wasilewski uważa za bliską ludności wsi? 

....................................................................................................................................................... 

....................................................................................................................................................... 



 

Na podstawie źródeł A, B i C 

Wypisz wszystkie problemy społeczne II RP, które są wspomniane w źródłach. 

....................................................................................................................................................... 

....................................................................................................................................................... 

....................................................................................................................................................... 

....................................................................................................................................................... 

....................................................................................................................................................... 

Na podstawie źródeł ze wszystkich zestawów – wspólna praca w klasie 

Wypisz problemy społeczne II RP w kolejności według kryterium ważności.  

....................................................................................................................................................... 

....................................................................................................................................................... 

....................................................................................................................................................... 

....................................................................................................................................................... 

....................................................................................................................................................... 

....................................................................................................................................................... 

....................................................................................................................................................... 

....................................................................................................................................................... 

Na podstawie źródła D i wiedzy pozaźródłowej 

Napisz, dlaczego mieszkańcy miast kupowali kuchenki gazowe.  

....................................................................................................................................................... 

....................................................................................................................................................... 

....................................................................................................................................................... 

Czy były one dostępne dla mieszkańców wsi? Podaj krótko argumenty odpowiedzi. 

....................................................................................................................................................... 

Na podstawie źródeł ze wszystkich zestawów – wspólna praca w klasie 

Czy zgadzasz się ze stwierdzeniem historyka Wojciecha Roszkowskiego: „Ze względu na 

dysproporcje w poziomie rozwoju gospodarczego ziem polskich kapitalizm polski nazywano 

czasem kapitalizmem wyspowym”? Uzasadnij krótko odpowiedź. 

....................................................................................................................................................... 

....................................................................................................................................................... 

....................................................................................................................................................... 

....................................................................................................................................................... 

Czy stwierdzenie o „wyspowości” można w II RP odnieść także do nowoczesności? 

....................................................................................................................................................... 


